

ARCHEOLOGICKÝ ÚSTAV ČESKOSLOVENSKÉ AKADEMIE VĚD  
V BRNĚ

# PŘEHLED VÝZKUMŮ 1982



BRNO 1984

Rettungsgrabung auf dem Platz der Republik Nr. 5 in Olomouc /Bez. Olomouc/. Auf dem Platze der Republik wurde in einem Aushub vor dem Museumsgebäude eine jungburgwallzeitliche Besiedlung festgestellt.

## SKELETTGRAB VON UHERSKÝ BROD - TĚŠOV

/Bez. Uherské Hradiště/

Robert Šnášil, Slováké muzeum Uherské Hradiště

Auf dem Kataster Uherský Brod - Těšov, nördlich und knapp bei der Strasse Uherský Brod-Šumice, ca. 100° - 120 m östlich von dem Bánovský Bach, hat man bei Erdarbeiten ein menschliches Skelett gestört. Von diesem blieben in situ Knochen der Fusszehen, ein Teil des Brustkorbes und ein Teil des rechten Armes erhalten. Der Rest war durch den Mechanismus in der Umgebung des Fundes verstreut worden. Der Tote war in einem mit Nägeln verbundenen Holzarg, in Strecklage von Nord-Süd orientiert, in einer Tiefe von 190 - 200 cm von der heutigen Oberfläche beigesetzt. Die Länge des Skelettes, nach seinen Überresten, beträgt schätzungsweise 180 - 185 cm. Nach der Tiefe des Grabes und der Lage des Skelettes könnte es sich um ein slawisches Grab handeln, das jedoch zeitlich näher nicht einreihbar ist.

## DRUHÁ SEZÓNA ZÁCHRANNÉHO VÝZKUMU HRADU ROKŠTEJNA, K.Ú. BRTNICE, V ROCE 1982

/okr. Jihlava /

Irena Loskotová, Brno, Zdeněk Měřinský, AÚ ČSAV Brno

Archeologický výzkum hradu Rokštejna byl zahájen 23. června a probíhal do 26. září 1982. Drobné dokončovací práce byl ještě prováděny 2. - 3. října 1982. Díky příznivým klimatickým podmínkám lze konstatovat, že byly splněny plánované cíle. Podařilo se dokončit plochy rozpracované v roce 1981 i většinu ploch rozpracovaných v sezóně 1982. Některé dokončené úseky s rozpadávajícím se základovým zdívem byly zajištěny vyrovnáním zdiva a překrytím drnem. V sezóně 1982 se pracovalo na ploše 400 m<sup>2</sup> a úplně byla prozkoumána plocha 275 m<sup>2</sup>. Za uplynulé dvě sezóny byla zcela prozkoumána plocha 450 m<sup>2</sup> a na příští sezónu zůstává částečně rozpracováno dalších 475 m<sup>2</sup>. Celkem tedy výzkum proběhl na ploše 925 m<sup>2</sup>. Na ploše výzkumu bylo zjištěno a prozkoumáno osm prostor, vymezených zdívem, a další objekty /celkem 68/, jako např. zahloubené kúlové jamky, jámy, části základů a základových spár apod.

Výzkumné práce v roce 1982 pokračovaly dalšími odkryvy na rozpracovaných plochách uvnitř dolního paláce, na nádvoří byl sledován průběh hlavní hradební zdi v jihovýchodní části areálu hradu od dolního paláce k původně předpokládané věžici na východní straně hradby. Další výzkum ukázal, že se jednalo o druhou věž. Dále byl zahájen odkryv na ploše dvou čtverců v prostoru horního hradu. Výzkum se soustředil především na dokončení odkryvu příhradebních komor a hlavní hradební zdi v jihovýchodním úseku. V loňské sezóně byla zcela prozkoumána komora A se špýcharem a rozpracovány komory B a C.

V komoře B o rozměrech 6,8 x 4,2 x 4,6 x 3,7 m byl dokončen výzkum části kamenné stavby, orientované shodně s hlavní hradební zdí, která zasahovala i do nádvoří a sousední komory C. Dále byly vyšetřeny vstupy do komory B a vstup z komory B do komory A. V prostoru vstupu do komory B jsme sledovali založení příčky mezi komorami B a C na starší vrstvě, náležející k nadzemní stavbě lehčí konstrukce, jejíž součástí tvořila i kamenná stavba v komoře B.

Sutové vrstvy komory C /rozměry 6 x 3,8 x 4,5 x 4 m/ o mocnosti až 0,5 m byly vybrány již v roce 1981. Pokračovali jsme ve vybírání žluté jílovité vrstvy, propálené do červena. Pod ní se objevila kamenná destrukce, pod kterou procházel vlastní základ starší hradební zdi, pokračující sem z vedlejší komory B. Do vrstvy i do samotné destrukce základového zdiva bylo zahloubeno několik objektů. Při vnitřní zdi komory C protal starší zdivo základový žlab, jenž patrně náležel k budově lehčí konstrukce /kombinace kamenné části s kúlovou a srubovou konstrukcí/, postavené na nádvoří. K ní také asi patřila zahloubená jáma při hlavní hradební zdi /objekt 37/, překrytá později příčkou mezi komorami C a D. Vchod do komory C předpokládáme dle požárové vrstvy na vnitřní zdi při příčce B/C.

Komora D o rozměrech 4,5 x 3,5 m byla vyplněna místy až 0,6 m vrstvou sutě. Směrem k severu od příčky mezi komorami C a D se však tato vrstva vytrácela a ležela zde pouze asi desetcentimetrová vrstva hnědé

PŘEHLED VÝZKUMU 1982

Vydává: Archeologický ústav ČSAV v Brně, sady Osvobození 17/19  
Odpovědný redaktor: akademik Josef Poulík  
Redaktoři: Dr. A. Medunová, Dr. J. Meduna, Dr. J. Říhovský  
Překlady: Dr. R. Tichý, E. Tichá  
Kresby: A. Krechlerová /pokud není na tabulce uveden jiný autor/  
Na titulním listě: hmoždíř jevišovické kultury ze Svitávky /okr. Blansko/  
Tisk: Moravské tiskařské závody, n.p. Olomouc, závod Gottwaldov,  
provoz 34 - Kyjov  
Evidenční číslo: ÚVTEI - 73332  
Vydáno jako rukopis: 400 kusů - neprodejné